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GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL
01. Enumere o bloco 2 associando-o corretamente ao bloco

1

BLOCO 1
(1) Rede de paralelos e meridianos
(2) Hemisférios
(3) Trópico de Câncer e Trópico de Capricórnio
(4) Equinócio

BLOCO 2
(   ) Ocasião na qual a posição da Terra em relação ao Sol

permite a igual duração entre dias e noites nos dois
hemisférios.

(   ) Círculos imaginários a 23°27’ de latitude norte e sul,
que marcam os limites máximos de alcance dos raios
solares nos solstícios.

(   ) Cada uma das metades da divisão imaginária da Ter-
ra, que têm como linhas divisórias o Equador e o
meridiano de Greenwich.

(   ) Traçado imaginário com a finalidade de facilitar a re-
presentação terrestre localizando corretamente os
acidentes geográficos.

 A seqüência correta da enumeração é:

a) 1 2 3 4 c) 2 3 4 1         e) 4 2 1 3
b) 4 3 2 1 d) 3 4 1 2

03. Assinale com V ou com F, conforme as proposições se-
jam respectivamente verdadeiras ou falsas em relação ao
movimento da Terra.

(   ) Chama-se movimento aparente do Sol, ao fenômeno
que nos dá a impressão de que o Sol gira em torno da
Terra, fazendo acontecer os dias e noites.

(   ) A inclinação do eixo imaginário da Terra influi na dis-
tribuição desigual da luz solar, contribuindo para as
estações do ano.

(   ) Os fusos horários são determinados pelo tempo de
deslocamento da  Terra tomando-se por base a linha
do Equador, ou seja, cada hora corresponde a 15º
que corresponde a um fuso de mesma hora, chamada
de hora legal.

(   ) Como o movimento da Terra se dá de oeste para les-
te, todos os lugares a oeste de Greenwich têm o horá-
rio atrasado em relação a este meridiano.

A seqüência das assertivas é

a) F F F F c) V F V F       e) V V V V
b) F V F V d) V F F V

04. “Os alimentos chegam até nós enlatados, prontos para
o consumo. Nem sabemos sua origem, quem os produ-
ziu ou como foram produzidos. Estamos cada vez mais
distantes da natureza”.
O fragmento do texto adverte para o fato de que:

a) No mundo moderno não dependemos mais da nature-
za para sobreviver.

b) O homem moderno transformou a natureza em função
do progresso social.

c) Embora o homem seja parte integrante da natureza e
dependa dela para sobreviver tem se distanciado cada
vez mais da mesma.

d) A relação do homem/natureza se dá com uma segun-
da natureza que lhe fornece os recursos de que preci-
sa.

e) O homem precisa conhecer melhor a procedência dos
produtos que consome.

05. “Através da história o homem tem transformado o es-
paço terrestre segundo suas necessidades e interesses,
criando assim, espaços geográficos”.
Assinale a ÚNICA alternativa que está ERRADA em re-
lação ao conceito de espaço abordado no fragmento de
texto.

a) O espaço geográfico é um produto histórico.
b) O homem produz o espaço através do trabalho.
c) O espaço geográfico inclui a ação do homem mas ex-

clui a natureza.
d) Cada sociedade produz o próprio espaço, que é ao

mesmo tempo meio e condição para reprodução des-
sa sociedade.

e) Sociedade e natureza constituem as bases sobre as
quais o espaço geográfico é produzido.

02.

Com base na observação do cartograma, identifique os
elementos que estão presentes no mapa.

I. Escala gráfica e numérica

II. Convenções que simbolizam objetos geográficos

III. Coordenadas geográficas

IV. Curvas de níveis identificando a altitude

Estão corretas as alternativas

a) I e II c) I e III    e) II, III e IV
b) I e IV d) II e III
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06. Enumere o bloco 2 conceituando corretamente os ter-
mos apresentados no bloco 1.

BLOCO 1
(1) Elementos do clima
(2) Fator climático
(3) Amplitude térmica
(4) Média térmica
(5) Isotermas

BLOCO 2
(   ) Diferença obtida entre a temperatura máxima e míni-

ma de um lugar em um dia, mês ou ano.
(   ) Partes constituintes do clima tais como temperatura,

ventos, chuvas, massas de ar, umidade e pressão at-
mosférica.

(   ) Linhas que num mapa ligam pontos que apresentam
a mesma temperatura.

(   ) Média aritmética das temperaturas obtidas em um lu-
gar em determinado dia, mês ou ano.

(   ) Características geográficas capazes de influenciar os
elementos do clima tais como: a posição geográfica e
astronômica da região, a configuração territorial, li-
nhas mestras do relevo, altitude, latitude, proximida-
de do mar ou continentalidade e vegetação.

A seqüência correta  da numeração é:

a) 3 1 5 4 2 d) 3 2 4 5 1
b) 4 2 3 5 1 e) 2 1 3 5 4
c) 5 4 3 2 1

07. Assinale com V ou com F as proposições conforme se-
jam respectivamente verdadeiras ou falsas em relação às
formações vegetais e sua distribuição na Terra.

(   ) A presença da floresta Boreal possibilita a Noruega,
Suécia, Finlândia e Rússia serem grandes exportado-
res de madeiras.

(   ) As formações campestres em todo o mundo têm sido
utilizadas para a criação de gado a exemplo do que
ocorre nas Planícies Centrais dos Estados Unidos e
nos Pampas platino.

(   ) As florestas equatoriais e tropicais localizadas nos
países do Sul têm despertado o interesse dos pes-
quisadores pela variedade de espécies que apresen-
tam e pelo avanço da biotecnologia que representa
hoje um dos setores da tecnologia de ponta da eco-
nomia.

(   ) Nas altas montanhas a vegetação arbustiva tem se
mostrado o habitat ideal para animais de grande por-
te, motivo pelo qual a pecuária extensiva tem sido
introduzida nas altas terras do planalto do Tibet e da
cordilheira dos Andes.

A seqüência correta das assertivas é:

a) V V V F d) V F F V
b) F V V V e) F V F V
c) F V V F

08. Assinale a alternativa que preenche corretamente as la-
cunas do texto.

As rochas ___________ foram as primeiras a se formarem
no planeta a partir da consolidação do magma pastoso, fo-
ram essas rochas, que desgastadas pelos agentes _______
transformaram-se nas rochas ______. No entanto, determi-
nadas condições de temperatura e de pressão atmosférica,
agindo sobre tais rochas transformaram-nas em um outro
tipo de rocha, denominadas de rochas _________ .

a) estratificadas – corrosivos – vulcânicas – cristalinas
b) sedimentares – internos – plutônicas – sedimentares
c) ígneas – destrutivos – cristalinas – extrusivas
d) magmáticas – erosivos – sedimentares – metamórficas
e) intrusivas – externos – ígneas – estratificadas

09. O carvão mineral e o petróleo apresentam semelhanças
na destinação do consumo, mas também na origem e na
composição. Assinale a alternativa que corresponde à
diferença existente entre esses minerais energéticos.

a) Ambos se originaram da deposição de matéria orgâ-
nica em depressões.

b) Tiveram origem em eras geológicas específicas, sob
condições excepcionais que impediram a total des-
truição da matéria orgânica depositada.

c) São encontrados em bacias sedimentares.
d) Origem orgânica e marinha, principalmente

planctônica.
e) Ambos são hidrocarbonetos, ou seja, são compostos

basicamente de hidrogênio e carbono.
10. Assinale a alternativa que corresponde às característi-

cas da pecuária extensiva.

a) A pastagem é artificial.
b) Utiliza técnicas avançadas na criação do gado.
c) È realizada em grandes propriedades, principalmente

em países de grandes extensões como é o caso do
Brasil, da Argentina e da Austrália.

d) A produção destina-se principalmente ao fornecimen-
to de leite para o mercado e geralmente está associa-
da à indústria de laticínio.

e) Pratica-se a seleção de raças e o confinamento em
estábulos.

11. Assinale o bloco 2 de forma a identificar as característi-
cas dos sistemas agrícolas apresentados no bloco 1.

BLOCO 1
(1) Sistema de roça
(2) Sistema de Plantation
(3) Sistema de jardinagem
(4) Agricultura moderna

BLOCO 2
(   ) Produção destinada ao mercado interno e externo,

utilizando grande mecanização, trabalho assalariado
e organização de empresa capitalista.

(   ) Realizado por países asiáticos para a produção de ar-
roz nos vales úmidos dos rios e encostas montanho-
sas, caracteriza-se  pela pequena propriedade, utiliza-
ção de numerosa mão-de-obra e adubagem orgânica.

(   ) Sistema introduzido pelos europeus nos países co-
lonizados para a exportação de matéria-prima, carac-
terizou-se pela monocultura em grandes latifúndios.

(   ) Sistema itinerante praticado pelas comunidades pri-
mitivas, porém  ainda encontrado em países da Áfri-
ca e da América Latina.

 A enumeração correta é:

a) 4 3 2 1 c) 2 3 4 1        e) 4 1 2 3
b) 3 4 2 1 d) 1 2 3 4
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12. Assinale com V ou com F conforme as alternativas se-
jam respectivamente verdadeiras ou falsas em relação à
atividade industrial.

(   ) A transformação da sociedade em urbana e industrial
teve início na Inglaterra em meados do séc.XVIII,
com a revolução industrial.

(   ) A primeira indústria a se desenvolver foi a indústria
metalúrgica, com a expansão das ferrovias e a utiliza-
ção do minério de ferro abundante no território britâ-
nico.

(   ) O mundo vive hoje uma nova revolução industrial, a
revolução técnico-científica, cuja base é a
informática, a eletrônica e a biotecnologia.

(   ) A indústria de bens de consumo é aquela que produz
bens duradouros que são utilizados por outras in-
dústrias, tais como insumos, máquinas e equipamen-
tos.

A seqüência correta é:

a) F V F V
b) V F V F
c) V F F V
d) V V V F
e) F V V V

13. Em relação ao transporte no mundo analise as proposi-
ções:

I. Países de grandes extensões, tais como a Rússia, os
Estados Unidos e o Canadá, só conseguiram integrar
seus territórios graças ao desenvolvimento das fer-
rovias.

II. O transporte ferroviário na África e América Latina,
não teve a função de integração territorial, serviu
apenas para drenar as riquezas em direção aos por-
tos, de onde seguiam até a Europa.

III. Ao optar pelo transporte rodoviário, o Brasil fez a
melhor escolha, devido sua extensão territorial e as
características do seu relevo que é muito acidentado.

IV. O rio Reno é um dos mais utilizados pelo transporte
fluvial por se encontrar em uma região altamente in-
dustrializada e por desaguar próximo ao porto de
Roterdã, um dos mais importantes do mundo.

Estão corretas as proposições:

a) I, II e III
b) I, III e IV
c) I, II e IV
d) II, III e IV
e) III e IV

14. Considerando que o Brasil é um país de dimensões con-
tinentais que se limita com quase todos os países da
América do Sul, é correto afirmar que:

a) Os países sul americanos são os maiores parceiros
comerciais do Brasil.

b) A presença de barreiras naturais tais como, os Andes,
a floresta amazônica e a presença de grandes rios di-
ficultam o intercâmbio comercial entre o Brasil e os
demais países da América do Sul.

c) A maior valorização dos produtos sul americanos pela
Europa, faz com que tais países prefiram comercializar
com os países europeus.

d) A relação de dependência do Brasil e dos demais
países sul americanos, os aproximam mais dos Esta-
dos Unidos e da Europa, com quem realizam a parte
mais significativa do seu comércio exterior.

e) Por ter uma produção muito semelhante à produção
brasileira, a Argentina é um dos países da América do
Sul de menor relacionamento comercial com o Brasil.

15.

Assinale a ÚNICA alternativa FALSA em relação à reali-
dade mostrada no mapa.

a) As menores proporções de idosos estão nas regiões
menos urbanizadas e de integração econômica mais
recente.

b) A baixa expectativa de vida da região Nordeste está
relacionada ao fato da maior parcela da população
ativa pertencer ao setor primário.

c) A maior parcela da população de idosos do Nordeste
deve-se a grande emigração dos jovens.

d) O Rio Grande do Sul apresenta uma grande percenta-
gem de idosos na população, fato que se deve ao
Estado ter a maior expectativa de vida do país.

e) As regiões Sul e Nordeste são as que apresentam
mais semelhança no perfil da população quanto ao
número de idosos e ocupação segundo setor da eco-
nomia.
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16. Analisando o processo de modernização do Espaço bra-
sileiro iniciado com Juscelino Kubitschek e intensifica-
do nos governos militares, é correto afirmar que:

a) A industrialização e a modernização do país benefi-
ciou todos os brasileiros, ainda que de forma indireta.

b) O país se industrializou e se urbanizou, possibilitan-
do as famílias brasileiras ascenderem econômica e
socialmente nos grandes centros.

c) A industrialização possibilitou uma distribuição mais
justa da renda, tanto a nível regional quanto nacional,
consolidando o poder de compra da classe média.

d) A industrialização que a princípio concentrou-se na
região Sudeste, difundiu-se por todo o espaço brasi-
leiro diminuindo os graves problemas das desigual-
dades regionais.

e) O modelo de desenvolvimento implantado pelo Brasil
foi do tipo excludente e concentrador, tanto a nível
espacial quanto social.

17.  Com base nas características descritas no bloco 1, iden-
tifique as respectivas regiões no bloco 2.

BLOCO 1
(1) Área ocupada desde o período colonial pela cana-

de-açúcar, tem como conseqüência dessa estrutura
produtiva os graves problemas econômicos e soci-
ais que caracterizam este espaço.

(2) Região que deve seu desenvolvimento atual à ex-
pansão da cafeicultura, responsável pela acumula-
ção de capitais, a atração dos imigrantes, a expansão
das ferrovias e a urbanização, que constituíram infra-
estrutura para a atração industrial.

(3) Região que foi ocupada por imigrantes estrangeiros
com base na pequena propriedade, voltada para agri-
cultura e pecuária destinada à subsistência e ao mer-
cado interno.

(4) Teve sua ocupação intensificada nos anos de 1970
como estratégia militar voltada para a segurança na-
cional, mas também como forma de integrar economi-
camente a região ao espaço nacional.

  BLOCO 2
(   ) Região Sul
(   ) Zona da Mata Nordestina
(   ) Amazônia
(   ) Região Sudeste

A seqüência correta da numeração é:

a) 3 2 4 1
b) 3 1 4 2
c) 2 3 1 4
d) 2 1 4 3
e) 1 4 3 2

19. Ainda com base no mapa da questão 18, associe os
produtos do extrativismo vegetal às suas respectivas
áreas de ocorrência.

(   ) guaraná, castanha do Pará, borracha

(   ) erva-mate, madeira

(   ) oiticica, carnaúba, caroá

(   ) angico, poaia, quebracho

A seqüência correta é:

a) IV – I – III – II
b) I – III – II – IV
c) III – IV – II – I
d) II – III – I – IV
e) I – IV – III – II

20. A divisão da terra em seis continentes: Ásia, Europa,
África, América, Oceania e Antártida obedece a um cri-
tério:

a) Geológico
b) Político
c) Histórico e cultural
d) Geofísico
e) Didático-pedagógico

18.

Associe os tipos climáticos mostrados no mapa do Bra-
sil, as respectivas formações vegetais dominantes em
tais climas.

a) I – Floresta Amazônica; II – Cerrado; III – Caatinga;
IV – Mata dos Pinhais

b) I – Mata dos Cocais; II – Mata Atlântica; III – Cerra-
do; IV – Campos

c) I – Floresta Amazônica; II – Mata Atlântica; III – Ca-
atinga; IV – Manguezais

d) I – Cerrado; II – Caatinga; III – Complexo do Panta-
nal; IV – Mata dos Pinhais

e) I - Mata dos Pinhais; II - Mata dos Cocais; III – Caa-
tinga; IV – Cerrado.
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21. São a dependência econômica e as grandes desigualda-
des sociais os elementos que melhor definem o subde-
senvolvimento.
Com base na afirmativa, é correto afirmar que:

a) Todo país subdesenvolvido tem sua base econômica
no setor primário e apresenta população predominan-
temente rural.

b) O subdesenvolvimento é o resultado da expansão
capitalista que estabeleceu relações de dominação
política e exploração econômica de alguns países so-
bre os demais.

c) O subdesenvolvimento representa o primeiro estágio
para o desenvolvimento, no qual o país deve buscar
soluções para resolver seus problemas de fome, anal-
fabetismo, etc.

d) A renda per capta é o maior indicador do desenvolvi-
mento ou do subdesenvolvimento do país.

e) Os países subdesenvolvidos são os que apresentam
as maiores taxas de natalidade, situação que não per-
mite que a produção de alimentos acompanhe o cres-
cimento da população, daí a fome nesses países.

22. Associe as divisões regionais apresentadas no bloco 1
aos seus respectivos critérios de regionalização descri-
tos no bloco 2.

BLOCO 1

(1) América do Norte e América Central e América do Sul

(2) América Latina e América Anglo-Saxônica

(3) América Andina, América Platina, Guianas e Brasil.

(4) América Insular

BLOCO 2

(   ) Divisão regional que teve por base os aspectos físi-
cos peculiares para agrupar os países.

(   ) Regionalização cujo critério aparente remete a língua
falada pelos países americanos, mas na realidade ex-
pressa toda uma história de exploração e dependên-
cia sobre um grupo de países.

(   ) Regionalização cujo critério é a distribuição e posi-
ção das terras americanas no globo.

(   ) Grupo de pequenos países localizados em ilhas que
se estendem entre a América do Norte e a América do
Sul no mar das Antilhas.

A numeração correta é:

a) 3 2 1 4
b) 1 4 3 2
c) 3 2 4 1
d) 2 3 1 4
e) 1 2 3 4

23. Em relação à América do Norte analise as proposições:

I. A América do Norte tem relevo muito semelhante ao
relevo apresentado pela América do Sul.

II. Os Estados Unidos e O Canadá assemelham-se não
apenas no nível de desenvolvimento, mas também
na extensão territorial e tamanho da população.

III. A região dos Grandes Lagos é notável pelo desen-
volvimento industrial, mas também agrícola,
correspondendo ao coração econômico do Canadá e
área mais desenvolvida dos Estados Unidos.

IV. O Canadá, país altamente desenvolvido, tem sua eco-
nomia inteiramente integrada aos Estados Unidos,
para onde exporta mais de 80% de toda sua produ-
ção, motivo pelo qual o Canadá é considerado como
um anexo da economia americana.

Estão corretas as proposições:

a) I, II e III c) II e IV e) I, III e IV
b) I, II e IV d) II e III

24. Em relação ao continente africano analise as proposi-
ções:

I. A instabilidade política que a África apresenta deve-
se principalmente à artificialidade de seus Estados
que dividiu etnias e juntou inimigos em um mesmo
território.

II. A maioria dos conflitos africanos foram sustentados
pela União Soviética e pelos Estados Unidos duran-
te a guerra fria.

III. A religião mulçumana predomina em todo o conti-
nente africano, motivo pelo qual o árabe é a língua
falada pela grande maioria da população.

IV. A África é o continente das perdas no mundo
globalizado, sua herança colonial lançou a fome e a
rivalidade sobre seus povos, que hoje não apresen-
tam perspectivas de um futuro melhor.

Estão corretas as proposições

a) III e IV c) II e IV      e) I, II e IV
b) I, II e III d) I e III

25. Assinale a alternativa que preenche corretamente as la-
cunas do texto.

O Oriente Médio representa uma das mais importantes áreas
estratégicas do mundo, por possuir as maiores reservas de
________, além desse aspecto apresenta fortes tensões
____________ e territoriais.  A importância econômica tor-
na suas águas marítimas muito navegadas, mas também ex-
tremamente perigosas por serem ________ e minadas.  È
devido a esse clima de tensão sempre presente nesta parte
do mundo que a região passou a ser denominada de
__________.

a) urano – econômica – rasas – bomba relógio
b) petróleo – políticas – salinas – terra santa
c) petróleo – étnico-religiosas – militarizadas – barril de

pólvora
d) carvão mineral – sociais – agitadas – terra prometida
e) petróleo – econômicas – congestionadas – Ásia menor
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26. São características do sul do continente asiático forma-
do pela Índia, Paquistão, Sri Lança, Maldivas, Nepal,
Butão, Bangladesh e Mianma.

a) Alta renda per capta.
b) Elevado grau de industrialização.
c) População predominantemente urbana vivendo em

grandes metrópoles como Bombaim, Calcutá, Nova
Delhi e outras.

d) Clima tropical de monções, com verões muito chuvo-
sos.

e) Homogeneidade étnico-cultural que caracteriza e in-
dividualiza cada um dos países.

27. Assinale a ÙNICA alternativa que está ERRADA em re-
lação às características apresentadas pela China.

a) A abertura econômica da China tem sido acompanha-
da por igual abertura na área política e social.

b) A grande maioria dos chineses pratica o
confucionismo, o budismo e o taoísmo, fato que se
explica pela busca do equilíbrio filosófico de sua cul-
tura, que entende que as coisas não se excluem mu-
tuamente, mas se complementam.

c) O intenso crescimento econômico chinês tem contri-
buído para aumentar as disparidades regionais, pois
os investimentos concentram-se na porção litorânea.

d) A China representa um verdadeiro mosaico étnico-
cultural sob domínio da etnia Han.

e) A população chinesa é predominantemente rural ape-
sar da presença de grandes cidades e de metrópoles
como Xangai e Pequim.

28. Em relação ao continente europeu analise as proposi-
ções:

I. A União Européia é o resultado de um processo que
se iniciou em 1957 com a criação da Comunidade Eco-
nômica Européia da qual inicialmente fazia parte seis
países.

II. Ao contrário do que ocorre no mundo subdesenvol-
vido, a Europa Ocidental tem incentivado a natalida-
de, pois a população tem envelhecido e não se reno-
va.

III. Diante do baixo crescimento vegetativo, a Europa
Ocidental tem adotado uma política de atração ao
imigrante.

IV. A Europa está regionalmente dividida entre ociden-
tal voltada para a economia de mercado e a Europa
Oriental onde prevalece uma economia planificada.

Estão corretas as proposições:

a) I, II e IV
b) II e III
c) I e III
d) II e IV
e) I e II

29. Assinale com V ou com F as proposições abaixo, caso
sejam, respectivamente, verdadeiras ou falsas em rela-
ção às características da Oceania.

(   ) A Oceania difere dos demais continentes por ser
constituído de ilhas, destacando-se apenas a Aus-
trália cuja área representa mais de 80% do continen-
te.

(   )  A Austrália e a Nova Zelândia são países incluídos
no Norte desenvolvido, apesar de geograficamente
se encontrarem no Sul.

(   ) A grande maioria dos pequenos países da Oceania
tem como principal fonte de renda o extrativismo,
alguns deles no guano.

(   ) Embora a Austrália e Nova Zelândia só tenham sido
povoados no séc. XIX, a colonização se deu nos
mesmos moldes ocorridos na América Latina.

Estão corretas as alternativas:

a) F F F V
b) V V V F
c) V F V F
d) F F V V
e) V F F V

30. Todas as alternativas correspondem a questões que são
emergentes na nova ordem mundial da economia
globalizada, EXCETO:

a) As questões étnico-nacionalistas ganharam força em
todo o mundo, explodindo em vários movimentos se-
paratistas.

b) Acirramento da Guerra fria entre Estados Unidos e
União Soviética.

c) Revalorização das questões culturas, que eram igno-
radas no mundo bipolar.

d) O narcotráfico ganhou tamanha proporção que se
tornou um problema internacional.

e) A ecologia passou a ser um dos principais temas de
debate e as minorias excluídas passaram a reivindicar
seus direitos com mais força.


